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Войната на токовете между Томас 
Едисон и Никола Тесла 

Изготвил: Петър Иванов, уч-к от IXДклас, №18  

Томас Едисон, е един от най-великите 

американски електроинженери, изобретатели и 

бизнесмени за времето, през което е живял. Не 

по-назад от него, застава известният сръбско-

американски изобретател и учен . 

Тези двамата изобретатели ги обединявало едно 

нещо-любовта им към тока. Но те имали и своите 

различни гледни точки. 

 Томас Алва Едисон е роден на 11 

февруари 1847г, в Милан, Охайо. Баща му, 

Семюъл Огдън Едисън, е роден в Канада, а самият 

Едисън по-късно определя произхода си като 

нидерландски. На 1 юни 1869 година Едисън 

получава първия си патент – електрически 

регистратор на гласуване.След този първи успех 

Едисън се премества в Нюарк и продължава да 

работи в областта на електрическата телеграфия, 

като много от изобретенията му са откупувани от 

телеграфните компании. Сред тях са 

автоматичният телеграф и други подобрени телеграфни апарати.През 1877-1878 година Едисън 

разработва въгленовия микрофон, който се използва масово в телефоните до 80-те години на 

20 век. Това изобретение става причина за продължителен съдебен спор с Берлинер, но през 

1892 година съдът признава на Едисън правата върху патента. И по-късно през живота си 

Едисън продължава да работи върху комуникационната техника — на 9 август 1892 година 

получава патент за двупосочен телеграф, а на 29 декември същата година патентова принципа 

на радиото (предаване на сигнали чрез електричество). През 1878 година Едисън започва да 

използва термина нажежаема жичказа елемента, който се нажежава от 

протичащияелектрически ток и свети. През същата година Едисън основава в Ню 

Йорк електрическата компания Едисън Електрик Лайт Къмпани с помощта на известни 

финансисти (включително Джон Пиърпонт Морган и членове на фамилиятаВандербилт).На 4 

септември 1882 година е въведена в експлоатация първата в света електроразпределителна 

мрежа, която подава постоянен ток с напрежение 110 V (волта) на 59 клиенти в Долен 

Манхатън. През следващите години Едисън влиза в остро съперничество с Джордж 

Уестингхаус, заради стандартизирането на електроразпределителната технология. В края на 

XXв. Томас Едисън започва масирана пропагандна кампания, станала известна като „Война на 

токовете“, целяща да представи променливия ток като по-опасен за живота и здравето, 

отколкото постоянния. Той цели забрана на използването на променлив ток или поне 

максимална граница на напреженията, която да премахне неговите конкурентни 

предимство. В хода на кампанията той организира разработването на електрическия стол, 

както и публични токови удари на животни. През 1903 година убива с променлив ток слон, 
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заснемайки случая на филм.Въпреки усилията на Едисън, през следващите години 

електропреносните мрежи масово преминават на променлив ток, увеличавайки както обхвата 

си, така и ефективността на електроразпределителните системи. В същото време 

постояннотокови мрежи продължават да съществуват дълго време в някои силно урбанизирани 

райони, главно заради налично постояннотоково обзавеждане и заради възможността за 

поддържане на захранването при временно прекъсване на снабдяването чрез големи масиви 

от батерии. До средата на 20 век електроразпределителни компании, като Комънуелт 

Едисън в Чикаго, използват роторни конвертори или електромашинни преобразуватели, за да 

преобразуват постоянен в променлив ток. През 2005 година в централната част на Ню Йорк все 

още има 1600 клиенти, получаващи постоянен ток, но доставянето на тази услуга е прекратено 

на 14 ноември 2007 година. В същото време постоянният ток продължава да се използва 

широко в железопътния транспорт, а от средата на 20 век и за пренос на електричество на 

далечно разстояние чрез високоволтови линии за постоянен ток.Едисън подава за последен 

път молба за патент на 6 януари 1931 година за „Държател за предмет, подлежащ на 

галванопластика“. Патентът бива издаден две години по-късно, след неговата смърт.Томас 

Едисън умира на 18 октомври 1931 година в Западен Ориндж и е погребан в двора на 

тамошната му къща. 

 10 юли 1856г, в град 

Смилян, Австроунгария (днешна Хърватия). Той е 

етнически сърбин, но впоследствие приема 

американско гражданство. Патентите на тесла и 

теоретичните му трудове се превръщат в основата на 

съвременните електрически системи за променлив 

ток, включително многофазните системи за 

електроразпределение и електрическият мотор за 

променлив ток. През 1888г. 

изобретява електрическия двигател. Тесла печели 

конкурс за изграждане 

на електроцентралана Ниагарския 

водопад.Уестингхаус, впоследствие купува патентите 

за електрическия му мотор. Тесла се занимава най-

интензивно с променливи ивисокочестотни токове. 

Едно от най-популярните му изобретения е 

индукционната „Бобина на Тесла“. През Ноември и 

Декември 1887, Тесла е изготвил седем американски 

патента в областта на полифазните(многофазните) AC мотори и предаването на енергия. 

Те включвали пълна система от генератори, трансформатори, предавателни линии, 

мотори и светлина. Така, че първоначални съществувалиидеите,  че те няма да имат голям 

успех,  и щяло да се окаже,  че са най-важните патенти следтелефона. Един авантюрист 

индустриалец от Питсбърг на име Джордж Уестингхаус,  изобретател нажелезопътните 

въздушни спирачки,  чувайки за изобретението на Тесла си помислил,  че това 

елипсващото звено в енергийната трансмисия на дълги разстояния. С още изобретения в 

главата,  Тесланабързо изхарчил половината от придобитото богатство в новата 

лаборатория. С пробива доставен от патентите на Тесла, започнала индустриална война в 

пълен мащаб. Това ебило бъдещето на индустриалното развитие на САЩ,  и въпросът за 

това дали ще се изберепроменливия ток на Уестингхаус или правия на Едисън. Това е било 

по времето, което Едисън е започнал пропагандна война срещу променливия ток.  
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Уестингхаус отвърнал:  „Спомням си,  че Том (Едисън)  им казваше,  че правия ток е като 

река, вливаща се спокойно вморето, докато променливия е като буен поток, който се 

втурва над урва.“ Представете си! Те дориимали професор на име Харълд Браун, който се 

разхождал около аудиенцията... и пускал ток накучета и коне само за да покаже колко 

опасен е променливия ток.Между другото, бил екзекутиран убиец на първия електрически 

стол в щатския затвор на Ню ЙоркAuburn. Професор Браун успял в нелегалното закупуване 

на използван Уестингхаус генератор, зада демонстрира веднъж за винаги опасността на 

променливия ток. Морското свинче бил Уилям Кемлър, осъден убиец, който умрял по 

страшен начин на 6 август, 1890, в "един ужасен спектакъл, много по-страшен и от 

обесването". Техниката по-късно е наречена "Уестингхаусиране". Въпреки лошата преса,  

на Уестингхаус и Тесла се случили хубави неща.  КорпорациятаУестингхаус спечелила търга 

за осветяването на панаира The Chicago World,  първият електричен панаир в историята. 

Той е бил наречен още Колумбийско изложение - в чест на 400-тната годишнина от 

откритието на Америка.  Срещу новоформираната General Electric Company(компанията 

която е погълната Edison Company),  Уестингхаус подбил цената на GE  от единмилион 

долара наполовина.  Много от предложените разходи от GE  били обвързани 

сколичеството медни жици,  които били необходими за въвеждането на правия ток.  

Уестингхаусспечелил, защото предложил по-ефективната и евтина система на 

променливия ток. Колумбийското изложение се открило на 1 Май, 1893. Тази вечер,  

президента Грувър Кливланднатиснал бутон и стотици хиляди лампи осветили 

неокласическите сгради на панаира. 

Този "Градна светлината" е бил 

произведение на Тесла, Уестингхаус и 

12 нови единици с хиляда конски 

силиработещи с променлив ток,  

разположени в Залата за машини.  

Във Великата Зала наЕлектричеството, 

била показана многофазната система 

на Тесла за генериране и трансмисия 

напроменлив ток.  За 27-те милиона 

души присъствали на панаира,  е било 

ясно,  че енергията набъдещето ще 

бъде променливия ток. От този 

момент нататък,  повече от 80  

процента от всичкиелектрически 

устройства поръчани в САЩ работели 

с променлив ток.Забележителното е, 

че той е конструирал машините „в 

главата си“ и не се е налагало да бъдат правени корекции след създаване на моделите. 

Тесла умира на 7 януари 1943г. на преклонна възраст в бедно състояние в Ню Йорк. 

 Битката между двамата учени и техните изобретения е колоритен пример за битка 

между две нови постижения в човешкото развитие. Всичко това дава мощен тласък напред в 

технологиите, тъй като животът и различните му ситуации показва силните и слабите страни на 

двете новости. Като резултат човечеството получава нови възможности, всяка една от които 

носи своите ценности. Без да е пресилено можем да говорим за битка на колоси-Томас Едисон 

и Никола Тесла, чиито имена са символи, останали завинаги в развитието на електротехниката. 

В края на 19 век демонстрациите на електрическо осветление стават 
чест елемент от различни обществени събития. 
На снимката: международното изложение по повод стогодишния 
юбилей на щата Тенеси през 1897 година. 
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Източници: www.bg.wikipedia.org ;http://nature.uni-plovdiv.bg/uploads/viktor/books/inventors/tesla.pdf ; 

http://www.bg.wikipedia.org/
http://nature.uni-plovdiv.bg/uploads/viktor/books/inventors/tesla.pdf

